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HERRI ARDURALARITZAREN 3HE-EN-06ELH
EUSKAL ERAKUNDEA

HIRUGARREN HIZKUNTZA ESKAKIZUNA

Hizkuntzen Europako Erreferentzia Marko Bateratuaren C1 maila

ENTZUMEN PROBA

1. ABIZENA NAN zk.
2. ABIZENA AZTERKETA EGUNA
IZENA AZTERKETA TOKIA

PROBAREN AURREIKUSITAKO | PUNTUAZIOA | PUNTUAZIOA
EZAUGARRIAK DENBORA (GEHIENEZ) (GUTXIENEZ)

e Hiru ariketa dauzka. Egin hirurak.

e Hiru entzungai eta guztira 25
galdera. Balio berekoak (0,8 puntu).
Gainditzeko, 13 erantzun behar dira
zuzen. Txarto erantzuteagatik ez da
punturik kenduko.

e Entzungaien iraupena guztira: 15 min
gehienez.
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M Irakurri ariketa bakoitzean datozen argibideak eta egin bertan jartzen duena.
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Entzumen-proba

1. ariketa: aukeratu erantzuna

Neanderthalen bizi-ohiturak izango ditugu entzungai jarraian.

e Entzuten hasi aurretik 2 min dituzu galderak irakurtzeko.

¢ Lehenengo entzunaldia bukatu eta gutxira, bigarren aldiz entzungo duzu.
e Bigarren aldiz entzun ondoren, 1 min duzu ariketa amaitzeko.

Nahi duzunean hasi erantzuten.

Nola markatu erantzun zuzena? Eta oker markatu baduzu?
b) b)
c) @

1. Zein izan daiteke Neanderthalak desagertu izanaren arrazoia?

a) Akilesen tendoia bilakatu ez izana.
b) Akilesen tendoian izandako arazo bat.
c) Lasterka arin egiteko gaitasunik eza.

2. Nork irabaziko luke lasterketa bat, gure espezieko gizakirik geldoenak ala Neanderthalak?
a) Gure espezieko gizakirik geldoenak.
b) Neanderthalak.
c) Ez dago jakiterik.

3. Zer egiten du Akilesen tendoiak lasterka egiten dugunean?

a) Luzatu oina jasotzean eta batu lurrean pausatzean.
b) Luzatu oina lurrean pausatzean eta batu jasotzean.
c) Luzatu eta batu erritmoaren arabera, ez posizioaren arabera.

4. Zer erlazio dago zurdaren eta abiaduraren artean?
a) Zurda luzeagoa bada, energia gehiago gordeko du, eta abiadura handituko du.

b) Zurdak energia gordetzeko duen gaitasunaren araberakoa izango da korrikalariaren abiadura.
c) Zurda laburragoak motelago egingo du bere funtzioa.

5. Zer ondorio atera zuen Arizonako unibertsitateko ikerlariak?
a) Zurdaren luzerak ez du abiadurarekin zerikusirik, indarrak baizik.
b) Zurda laburra mugitzeko, indar handiagoa behar da.
c) Zurda luzea mugitzeko, indar handiagoa behar da.

6. Nondik ondorioztatu zuen ikerlariak Neanderthalek Akilesen tendoi luzea daukatela?
a) Orpoetako hezurretatik.
b) Bizi-ohituretatik.
c) Aurkitutako janari-arrastoetatik.

7. Zer alde zegoen Neanderthalen eta gure arbasoen artean?
a) Gure arbasoak lasterkari onak izateaz gain, igerilari onak ere baziren.
b) Gure arbasoak Neanderthalak baino zelatari, ehiztari eta lasterkari hobeak ziren.
c) Neanderthalak zelatari eta ehiztari onak ziren, gure arbasoak lasterkari onak.

8. Zer uste dute beste ikertzaile batzuek?
a) Klima hotzera hobeto moldatu zela gure arbasoa Neanderthala baino.

b) Klima hoztu izanak eragin egin zuela Neanderthalen Akilesen tendoiaren bilakaeran.
c) Tundran garrantzitsuagoa dela zelatatzea lasterka aritzea baino.

9. Zer zioen elikaduraren hipotesi gezurtatuak?
a) Neanderthalak barazkijaleak zirela.
b) Neanderthalak haragijale hutsak zirela.
c) Neanderthalak orojaleak zirela.
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GOGORATU:
ERANTZUNAK, ERANTZUN ORRIAN
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Entzumen-proba

2. ariketa: aukeratu erantzuna

Diman egingo duten biltzarraz Patxi Alahari egindako elkarrizketa entzungo dugu.

Nahi duzunean hasi erantzuten.

Entzuten hasi aurretik 2 min dituzu galderak irakurtzeko.
Lehenengo entzunaldia bukatu eta gutxira, bigarren aldiz entzungo duzu.
Bigarren aldiz entzun ondoren, 1 min duzu ariketa amaitzeko.

Nola markatu erantzun zuzena? Eta oker markatu baduzu?
b) b)
c) @

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Zertarako elkartuko dira Diman?
a) Euskararen jatorriaz eztabaidatzeko.

b) Joxe Miel Barandiaranen teoriak frogatzeko.
c) Joxe Miel Barandiaranen teoriari ekarpenak egiteko.

Zeri buruzkoa da lehen hitzaldia?
a) Errituen bidez hizkuntzak oroitzeko moduei buruzkoa.

b) Errituek hizkuntzaren berreskurapenean duten garrantziari buruzkoa.
c) Hizkuntza gogoratzeko errituek duten garrantziari buruzkoa.

Zer ikuspuntutatik landuko dute euskararen jatorria?
a) laz etnografikotik egin zuten, aurten genetikotik egingo dute.

b) laz genetikotik landu zuten; aurten, etnografikotik.
c) laz bezalaxe, genetikotik eta etnografikotik.

Zer frogatu zuen Stephen Oppenheimer-ek?
a) Jose Miel Barandiaranen teoria guztiak.

b) Britainiarren eta irlandarren jatorria.

c) Euskaldunen jatorrizko kokalekua.

Zer frogatu dute iazko hitzaldiko adituek Joxe Miel Barandiaranen teoriaz?
a) Euskaldunek Euskal Herrian, gutxienez, 8.500 urte daramatzatela.

b) Euskaldunak direla britainiarren arbasoak.

c) Glaziazio garaian, euskaldunek 15.000 urte eman zituztela aterpe batean.

Zer ezaugarri ditu glaziazio-garaiak?

a) Prozesu luze baten ondorioz etorri zela.

b) 8.000 urte iraun zuen garaia izan zela.

c) Ikerketa sakonak eskatzen dizkigula, egunez eguneko lana.

Zer esan zuen Barandiaranek “aitz” hitzaren erroaz?

a) “Moztu” adierazi nahi duela.

b) Paleolitikoan hasi zirela lantzen.

c) Lehen haitzez egiten ziren erreminta askoren oinarrian dagoela.

Nola landuko dituzte gaiak Dimako biltzarrean?
a) Eztabaiden bidetik adostasuna bilatuz.

b) Goizean, egindako ikerketak plazaratuz, eta arratsaldean eztabaidetarako tartea zabalduz.
c) Ahalik eta modurik zabalenean, eztabaiden bidez.
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GOGORATU:
ERANTZUNAK, ERANTZUN ORRIAN

-------------------------------------------
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Entzumen-proba

3. ariketa: aukeratu erantzuna

Amaia Agirrek langabeziari buruz egin duen hausnarketa entzungo dugu.
e Entzuten hasi aurretik 2 min dituzu galderak irakurtzeko.

¢ Lehenengo entzunaldia bukatu eta gutxira, bigarren aldiz entzungo duzu.
e Bigarren aldiz entzun ondoren, 1 min duzu ariketa amaitzeko.

Nahi duzunean hasi erantzuten.

Nola markatu erantzun zuzena? Eta oker markatu baduzu?
b) b)
c) @

18. Non lan egiten zuten gure aitona-amonek?

a) Etxean, nekazaritzan eta abeltzaintzan.
b) Etxean, ahal zenean.
c) Ahal zen lekuan, ahal zen moduan.

19. Zer gertatuko da udan esatariaren ustez?

a) Langabeziak gora egingo duela.
b) Langabeziak behera egingo duela.
c) Langabeziaren datuak argitaratuko dituztela.

20. Nora joan beharrik ez dute izan gure gurasoek?

a) Lantokira.
b) Lana ematen duten lekura.
c) Lantegietara lanera.

21. Zer dio ateez?
a) Ateak itxi beharra dagoela aipatu du.
b) Ateak beti itxi izan direla dio.
c) Ateak ixtea langabeziarekin lotzen du.

22. Zer dio gazteez?
a) Lehen, orain ez bezala, gazteak zirela langabe gehienak.
b) Orain, gazteak eta beste arraza batzuetakoak izaten direla langabe gehienak.
c) Lehen langabe gehienak gazteak zirela, gaur edonor izan daitekeela.

23. Zer pilatu dute bulego horretara joan behar dutenek?
a) Zoritxarra, besteak beste.
b) Lan-esperientzia luzea.
c) Lan-esperientzia luzea eta zoritxarra.

24. Zer du ona langabeziak?
a) INEMeko langileei lana ematen diela.
b) Lan egiteko aukera ematen duela.
c) Amildegia eta paradisua bereizten dizkigula.

25. Zerk bereizten ditu lehengo eta gaurko egoera?
a) Lehen auzoan egiten zen lan, etxetik hurbil; gaur, ordea, urrun.
b) Lehen denon artean egiten genuen lan; eta gaur kanpora eramaten ari dira lana.
c) Apenas dago alderik lehengo eta gaurko egoeraren artean.
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M 1. ariketa: aukeratu erantzuna.
B Entzungaia: NEANDERTHALAK
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B 2. ariketa: aukeratu erantzuna.
B Entzungaia: EUSKARAREN JATORRIA
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B 3. ariketa: aukeratu erantzuna.
B Entzungaia: LANGABEZIA ARI DU
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ERANTZUNAK, ERANTZUN ORRIAN

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo




